
Русский язык  9-10 классы 

Всероссийская олимпиада школьников «Высшая проба» 1 этап, 2021 

1. Задача 1  

Полный балл — 4 

Какое из этих слов образовано не совсем так, как остальные? 

1  барьерный 

2  модерный 

3  буферный 

4  камерный 

5  холерный 

2. Задача 2  

Полный балл — 4 

В каком примере слово «сердечник» означает не то, что в остальных? 

1  Летом воздух был слишком тяжёл для сердечников, зимой невыносим. 

2  Прошло лето – жаркое, сухое, почти без дождей. Сердечники жаловались на него. 

3  Ну он молодым и умер — он сердечник. 

4  
Знаменитый сердечник профессор Файнгарт советовал ему не делать резких 
движений, не поднимать тяжестей. 

5  Поражаюсь, откуда у меня, сердечника с детства, взялось столько сил! 

3. Задача 3  

Полный балл — 4 

Фуро — по-японски «баня», сики — «коврик». В каком примере слово японского 
происхождения употреблено нестандартно? 

1  
Фуросики — это куски ткани, в которые японцы заворачивают вещи, чтобы 
переносить их. 

2  Упаковывают подарки на японский манер в платки-фуросики. 

3  Фуросики может менять форму в зависимости от того, как ткань сложена и связана. 

4  
Именно банные коврики у практичных японцев стали популярными и 
экологичными тканевыми сумками-фуросиками. 

5  
В качестве аксессуара сумка-фуросики идеально подойдет к этническому стилю и 
обязательно произведет впечатление на окружающих. 
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4. Задача 4  

Полный балл — 4 

В каком из примеров слово употреблено неправильно? 

1  Ну, не нравится мне, когда пожухлый пырей или сныть торчит между цветами. 

2  Не успела я снять свой башлык, как дверь в прихожую распахнулась. 

3  В кошельке — 100 тыс. рублей, карты, права и остальная снедь. 

4  Попавший в сетку бобр безнадежно портит снасть. 

5  Лодки продолжали сновать между пароходами. 

5. Задача 5  

Полный балл — 4 

Какое слово не обладает тем необычным словообразовательным свойством, которым 
обладают остальные? 

1  сковорода 

2  нить 

3  брошь 

4  ножницы 

5  колготы 

6. Задача 6  

Полный балл — 4 

Закончите фразу маленькой Лизы, которая ещё не совсем правильно говорит по-русски: 
«Промой мне ранку для…» 

1  без грязи 

2  без крови 

3  без воспаления 

4  без инфекции 

5  без боли 

7. Задача 7  

Полный балл — 4 
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У какого слова следует определять спряжение не так, как у других? 

1  верить 

2  дрожать 

3  играть 

4  колоть 

5  дружить 

8. Задача 8  

Полный балл — 4 

Какое из этих слов может быть сказуемым в предложении, сказанном не в шутку? 

1  в 

2  у 

3  благодаря 

4  за 

5  от 

9. Задача 9  

Полный балл — 4 

Какое выражение находится не в том тематическом разделе словаря фразеологизмов, что 
все остальные? 

1  одна нога здесь, другая там 

2  сделать ноги 

3  унести ноги 

4  протянуть ноги 

5  голосовать ногами 

10. Задача 10  

Полный балл — 4 

В каком примере глагол «запараллелить» означает не то, что в остальных? 

1  
К сожалению, эти работы невозможно каким-то образом запараллелить: они 
делаются последовательно. 
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2  
Это позволит запараллелить несколько дискуссий, концентрированно поработать, 
не разрывать рабочий день. 

3  
Решение чеховских «Трёх сестер» особенно не нуждается в постановочных трюках 
и преднамеренном эпатаже, чтобы запараллелить с современностью. 

4  
Нужно запараллелить стройку и съёмки фильма и сделать так, чтобы строители и 
актеры работали одновременно, но друг другу не мешали. 

5  
Мы организовали систему сегментов, чтобы запараллелить большинство 
процессов, и проектирование шло одновременно с отделкой. 

11. Задача 11  

Полный балл — 5 

Что можно прочитать разными способами? 

1  наземь 

2  накипь 

3  наледь 

4  налить 

5  насыпь 

12. Задача 12  

Полный балл — 5 

Отметьте группу примеров, в которых слово «иероглифы» состоит из одинакового набора 
звуков. 

1  
Тут, где погреба и зала, / Я с вниманием взирала / На чудесную фасад: / Вся 
узорчата; стоят / Тут статуи, эскогрифы, / И другие иероглифы, / Ле саксон и ле 
готик (Иван Мятлев) 

2  
В венцах, лучах, алмазах, как калифы, / Излишние средь жалких нужд земных, / 
Незыблемой мечты иероглифы, / Вы говорите: «Вечность ― мы, ты ― миг…» 
(Афанасий Фет) 

3  
Твоим строкам всегда приём радушный / В моей душе заранее готов. / Я так люблю 
твои иероглифы, / Хотя порой их трудно разобрать… (Семён Надсон) 

4  
Я полюбил безумный твой порыв, / Но быть тобой и мной нельзя же сразу, / И, 
вещих снов иероглифы раскрыв, / Узорную пишу я четко фразу (Иннокентий 
Анненский) 

5  
Попов на счете газовом. / Царапал иероглифы, — / Пометочки-заметочки / Для 
завтрашней статьи (Саша Чёрный) 

13. Задача 13  

Полный балл — 5 
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Какого звука (каких звуков) нет в предложении «Я поднялся ещё на один этаж»? 

1  а 

2  о 

3  у 

4  ы 

5  и 

14. Задача 14  

Полный балл — 5 

В каком сочетании (одном или нескольких), вообще говоря, «не хватает» предлога? 

1  из-под третьего слева ящика 

2  до пяти раз больше 

3  в без трёх минут шесть 

4  с восьми до четырёх дня 

5  с обоими друзьями 

15. Задача 15  

Полный балл — 5 

Отметьте все буквосочетания, которые встречаются в словах, входящих в словари русского 
языка, или каких-либо их формах. 

1  ао 

2  оа 

3  ёа 

4  аё 

5  ёё 

16. Задача 16  

Полный балл — 7 

Существительные А и Б – синонимы, которые могут означать ‘очень много’. При 
перестановке ударения из существительного А получится глагол со значением 
исчезновения, а из существительного Б – словосочетание из предлога и существительного, 
буквально передающее его значение. Напишите существительные А и Б в начальной форме 
через запятую с пробелом. 
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Ответ: пропасть, бездна 

17. Задача 17  

Полный балл — 7 

У слова «человек» множественное число обычно образуется от отдельного корня — «люди». 
Но в контексте определённой группы слов его множественное число почти всегда содержит 
тот же корень, что и единственное. Напишите такое из этих слов, в котором меньше всего 
букв. 

Ответ: сто 

18. Задача 18  

Полный балл — 7 

Какое пренебрежительное слово из четырёх букв, состоящее из двух одинаковых слогов, 
называет важничающего человека, а с уменьшительным суффиксом — украшение? 

Ответ: цаца 

19. Задача 19  

Полный балл — 7 

При склонении многих русских существительных среднего рода ударение перемещается 
между основой и окончанием: например, лицо́ — ли́ца, де́ло — дела́. Придумайте такое 5-
буквенное существительное среднего рода, в котором при изменении по числам ударение 
перемещается внутри основы. 

Ответ: озеро 

20. Задача 20  

Полный балл — 7 

Корпус текстов — это огромное собрание самых разных текстов в электронной форме. 
Современный корпус текстов может выдавать список существительных, которые чаще 
других употребляются как прямое дополнение заданного глагола. Какой глагол был задан, 
если результат оказался таким: квартира, фильм, напряжение, стресс, усталость? 

Ответ: снять 
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